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Հոդված 19. Հարկային արտոնությունները 

  

1. Օրենսգրքով կամ Հայաստանի Հանրապետության օրենքներով կարող են սահմանվել հարկային 

արտոնությունների հետևյալ տեսակները. 

1) հարկից ազատում. 

2) հարկման օբյեկտի նվազեցում. 

3) հարկման բազայի նվազեցում. 

4) հարկի դրույքաչափի նվազեցում. 

5) հարկի նվազեցում. 

6) հարկի վճարման ժամկետի հետաձգում. 

7) Օրենսգրքի դրույթները խախտելու համար հաշվարկված` Օրենսգրքով սահմանված տույժերից և 

տուգանքներից ազատում, նվազեցում, վճարման ժամկետների հետաձգում: 

2. Սույն հոդվածի 1-ին մասով սահմանված հարկային արտոնությունների տեսակները կիրառելի են նաև 

բնօգտագործման վճարի համար: 

3. Հարկային արտոնությունները սահմանվում են բացառապես Օրենսգրքով կամ Հայաստանի 

Հանրապետության օրենքներով: 

4. Հարկ վճարողը կարող է հարկային մարմին ներկայացնել հարկային մարմնի հաստատած ձևով 

հայտարարություն և հրաժարվել հարկային արտոնությունից օգտվելու իրավունքից: Սույն մասով 

սահմանված հայտարարության ներկայացման դեպքում՝ 

1) հարկային արտոնությունը դադարում է գործել հայտարարության ներկայացման օրվանից հետո 

ձևավորվող հարկման օբյեկտների մասով. 

2) հայտարարության ներկայացման օրվանից հետո իրականացվող գործարքները, գործառնությունները 

Օրենսգրքի կիրառության իմաստով համարվում են հարկվող գործարքներ, գործառնություններ. 

3) հարկ վճարողը մինչև հայտարարության ներկայացման օրն ընդգրկող հարկային տարվան հաջորդող 

հարկային տարվա ավարտը չի կարող հրաժարվել հարկային արտոնությունից չօգտվելու վերաբերյալ 

հայտարարությունից. 

4) հարկ վճարողի կողմից չօգտագործված հարկային արտոնությունը ենթակա չէ փոխանցման հաջորդ 

հաշվետու ժամանակաշրջաններ՝ ապագա հարկային պարտավորությունների նվազեցման նպատակով. 

5) հարկային արտոնությունից չօգտվելը հարկ վճարողին չի ազատում հարկային հարաբերությունները 

կարգավորող իրավական ակտերի դրույթները խախտելու դեպքում նրա նկատմամբ սահմանված 

պատասխանատվության միջոցների կիրառությունից: 

5. Հարկման հատուկ համակարգերում գործող կազմակերպությունների, անհատ ձեռնարկատերերի և 

նոտարների համար Օրենսգրքի՝ հարկման հատուկ համակարգերին վերաբերող բաժնով կարգավորվող 

հարաբերությունների մասով ԱԱՀ-ի և շահութահարկի գծով Օրենսգրքով սահմանված հարկային 

արտոնությունները կասեցվում են, բացառությամբ Հայաստանի Հանրապետություն ապրանքի ներմուծման 

գործառնությունների համար ԱԱՀ-ի գծով սահմանված հարկային արտոնությունների: 

6. (մասն ուժը կորցրել է 10.12.21 ՀՕ-383-Ն) 



7. Հայաստանի Հանրապետության վավերացված միջազգային պայմանագրերով նախատեսված 

հարկային արտոնությունների կիրառության կարգը սահմանում է Կառավարությունը: 

 

Հոդված 64. Ավելացված արժեքի հարկից ազատված գործարքներն ու գործառնությունները 

  
1. ԱԱՀ-ից ազատելը Օրենսգրքի 60-րդ հոդվածով սահմանված՝ ԱԱՀ-ով հարկման օբյեկտ համարվող 

գործարքների ու գործառնությունների հարկման բազայի նկատմամբ ԱԱՀ չհաշվարկելն է: 

2. ԱԱՀ-ից ազատվում են Օրենսգրքի 60-րդ հոդվածով սահմանված հետևյալ գործարքներն ու 

գործառնությունները. 

20) ԱՏԳԱԱ 8432, 8433, 8434, 8436, 8701 ծածկագրերին դասվող տեխնիկայի և մասերի, 31 

ապրանքախմբի ծածկագրերին դասվող պարարտանյութերի, 3808 91, 3808 92, 3808 93, 3808 94, 3808 99 

ապրանքախմբի ծածկագրերին դասվող թունաքիմիկատների, 0106 41 000, 0106 49 000, 5305 00 000 0, 

9406 00 310 0 ծածկագրերին դասվող ապրանքների, ինչպես նաև գյուղատնտեսական մշակաբույսերի և 

բազմամյա տնկարկների սերմերի և տնկանյութի օտարումը. 

20) ԱՏԳ ԱԱ 8432, 8433, 8434, 8436, 8701 ծածկագրերին դասվող տեխնիկայի և մասերի, ԱՏԳ ԱԱ 31-

րդ խմբի ծածկագրերին դասվող պարարտանյութերի, ԱՏԳ ԱԱ 3808 91, 3808 92, 3808 93, 3808 94, 3808 99 

ծածկագրերին դասվող թունաքիմիկատների, ԱՏԳ ԱԱ 0106 41 000 ծածկագրին դասվող մեղուների, ԱՏԳ 

ԱԱ 0106 49 000 ծածկագրին դասվող գիտահետազոտական նպատակների կամ բույսերի 

պաշտպանության համար օգտակար միջատների, ԱՏԳ ԱԱ 1404 90 000 8  ծածկագրին դասվող` բույսերի 

աճեցման համար նախատեսված կոկոսի (հնդընկույզի) մանրաթելի հիմքով սուբստրատների, ԱՏԳ ԱԱ 

9406 90 310 0 ծածկագրերին դասվող ջերմոցների, ինչպես նաև գյուղատնտեսական մշակաբույսերի և բազ-

մամյա տնկարկների սերմերի և տնկանյութի օտարումը. 

21) անմիջական արտադրողի կողմից Հայաստանի Հանրապետությունում արտադրված՝ ԱՏԳԱԱ 

ԱՏԳ ԱԱ 570110 5701 10, 570210 5702 10 000 0 ծածկագրերին դասվող ձեռագործ գորգերի օտարումը. 

26) թանկարժեք մետաղների և թանկարժեք մետաղներից պատրաստված՝ ԱՏԳԱԱ ԱՏԳ ԱԱ 7106, 

7108, 7109 7109 00 000 0, 7110, 7113, 7115 ծածկագրերին դասվող՝ ոսկերչական նշանակության 

կիսապատրաստուկների օտարումը. 

27) ծխախոտի արտադրանք արտադրող չհանդիսացող և ծխախոտի արտադրանք ներմուծող 

չհանդիսացող հարկ վճարողների կողմից ծխախոտի արտադրանքի օտարումը այն ծխախոտի 

արտադրանքի օտարումը, որի առավելագույն մանրածախ գինը Կառավարության սահմանած կարգով 

ենթակա է ծխախոտի արտադրանքի տուփի վրա մակնշման. 

28) Շրջանառելի` բազմակի օգտագործման տարայով տարայավորված ապրանք արտադրողի 

կողմից Կառավարության սահմանած չափանիշները բավարարող շրջանառելի` բազմակի օգտագործման 

տարայի օտարումը. 

  
 

Հոդված 87. Ակցիզային հարկով հարկման ենթակա ապրանքները 

  
1. Ակցիզային հարկով հարկման ենթակա ապրանքներն են՝ 

1) էթիլային սպիրտը (բացառությամբ կոնյակի սպիրտի). 

2) սպիրտային խմիչքները.  

3) գարեջուրը. 

4) գինին. 



5) ծխախոտի արտադրանքը (այդ թվում՝ ծխախոտի արդյունաբերական փոխարինիչները, 

սիգարները, սիգարելաները: 

Սույն կետի կիրառության իմաստով՝ ծխախոտի արտադրանք են համարվում նաև ԱՏԳ ԱԱ 2404 11 

000 9, 2404 12 000 0 և 2404 19 000 ծածկագրերին դասվող` ծխախոտ կամ վերականգնված ծխախոտ կամ 

նիկոտին կամ դրանց փոխարինիչներ պարունակող ապրանքները` նախատեսված առանց այրման 

ներշնչելու համար. 

6) քսայուղը. 

7) բենզինը. 

8) դիզելային վառելիքը. 

9) հում նավթը. 

10) նավթամթերքները. 

11) նավթային գազերը. 

12) գազանման այլ ածխաջրածինները (բացառությամբ սեղմված չհամարվող բնական գազի). 

13) սեղմված բնական գազը: 

Սույն մասի 13-րդ կետի կիրառության իմաստով՝ սեղմված բնական գազ է համարվում ԱՏԳ ԱԱ 2711 

21 ապրանքային դիրքին ԱՏԳ ԱԱ 2711 21 000 0 ծածկագրին դասվող բնական գազը, որը ստացվում է մի 

քանի փուլով (խառնուրդի մաքրում, խոնավության և այլ աղտոտիչների հեռացում ու սեղմում) գազի 

մշակման արդյունքում՝ առանց բնական գազի բաղադրության փոփոխության: 

  

Հոդված 88. Ակցիզային հարկի դրույքաչափերը 

  
1. Օրենսգրքի 84-րդ հոդվածով սահմանված՝ ակցիզային հարկով հարկման օբյեկտ համարվող 

գործարքների ու գործառնությունների (բացառությամբ սույն մասի աղյուսակի 1-ին, 2-րդ, 11-րդ և 21-րդ 

տողերով նախատեսված ապրանքային դիրքերին ծածկագրերին դասվող ապրանքների մասով 

իրականացվող գործարքների և գործառնությունների) հարկման բազայի նկատմամբ ակցիզային հարկը 

հաշվարկվում է սույն մասով սահմանված դրույքաչափերի և սույն հոդվածի 2-րդ մասով սահմանված՝ 

ակցիզային հարկի հաշվարկման գործակցի արտադրյալով: ԱՏԳ ԱԱ 2207, 2208 (բացառությամբ 2208 90 

330 0, 2208 90 380 0, 2208 90 480 0, 2208 20, 2208 30, 2208 40), 2402 (բացառությամբ 2402 10 00011, 2402 

90 00011, 2402 10 00012 2402 90 00012) և 2404 11 000 9 2402 (բացառությամբ 2402 10 000 01, 2402 90 000 

01, 2402 10 000 02, 2402 90 000 02), 2404 11 000 9, 2404 12 000 0 և 2404 19 000 ապրանքային դիրքերին 

ծածկագրերին դասվող ապրանքների մասով իրականացվող գործարքների և գործառնությունների 

հարկման բազայի նկատմամբ ակցիզային հարկը հաշվարկվում է սույն մասով սահմանված 

դրույքաչափերով. 

  

Ապրանքի 
ծածկագիրը՝ 
ըստ ԱՏԳԱԱ 
ԱՏԳ ԱԱ-ի 

Ապրանքախմբի 
անվանումը 

Հարկման 
բազայի 
չափման 
միավորը 

Ակցիզային հարկի դրույքաչափերը (դրամ) 

2020 
թվականի 
հունվարի 

1-ից 

2021 
թվականի 
հունվարի 

1-ից 

2022 
թվականի 
հունվարի 

1-ից 

2023 
թվականի 
հունվարի 

1-ից 

2207 էթիլային 
սպիրտ 

1 լիտր 
(100 տոկոսանոց 

սպիրտի 
վերահաշվարկով) 

2600 3380 4400 5700 

2208 
(բացառությամբ 

սպիրտային խմիչքներ 1 լիտր 1560 2030 2640 3430 



2208 90 330 0 
2208 90 380 0 
2208 90 480 0 

2208 20 
2208 30 
2208 40) 

2208 90 330 0 
2208 90 380 0 
2208 90 480 0 

պտուղներից և (կամ) 
հատապտուղներից 
պատրաստված օղի 

1 լիտր 800 

2208 20 կոնյակ, բրենդի և այլ 
սպիրտային թուրմեր 

1 լիտր 
(100-տոկոսանոց 

սպիրտի 
վերահաշվարկով) 

ա. 1-ից մինչև 3 տարի, ներառյալ՝ 
հնացման ժամկետ ունեցող խմիչքի 
համար` 3000 
բ. 4-ից մինչև 5 տարի, ներառյալ՝ հնացման 
ժամկետ ունեցող խմիչքի համար` 3500 
գ. 6-ից մինչև 10 տարի, ներառյալ՝ 
հնացման ժամկետ ունեցող խմիչքի 
համար` 6000 
դ. 11-ից մինչև 15 տարի, ներառյալ՝ 
հնացման ժամկետ ունեցող խմիչքի 
համար` 8500 
ե. 16-ից մինչև 19 տարի, ներառյալ՝ 
հնացման ժամկետ ունեցող խմիչքի 
համար` 14000 
զ. 20 և ավելի տարի հնացման ժամկետ 
ունեցող խմիչքի համար` 22000 

2208 30 
2208 40 

վիսկի, ռոմ և այլ 
սպիրտային թուրմեր 

1 լիտր 7000 

2203 2203 00 գարեջուր 1 լիտր 130 

2204 խաղողի գինի 1 լիտր 150 

2205 վերմուտ և խաղողի այլ 
գինիներ 

1 լիտր 1000 

2206 
(բացառությամբ 

2206 00 390 
2206 00 590 
2206 00 890) 

խմորման ենթարկված 
այլ ըմպելիքներ (խնձորի 

սիդր, պերրու (տանձի 
սիդր), մեղրաըմպելիք), 

բացառությամբ 
պտղային, 

հատապտղային, 
մրգային գինիների և 

գինենյութի 

1 լիտր 270 

2206 00 խմորման ենթարկված 
այլ ըմպելիքներ (խնձորի 

սիդր, պերրու (տանձի 
սիդր), մեղրաըմպելիք), 

պտղային, 
հատապտղային, 

մրգային և այլ գինիներ  

1 լիտր 150 

2206 00 390 
2206 00 590 
2206 00 890 

պտղային, 
հատապտղային, 

մրգային և այլ գինիներ 

1 լիտր 150 

2402 
(բացառությամբ 
2402 10 00011 
2402 10 000 01 
2402 90 00011 
2402 90 000 01 
2402 10 00012 
2402 10 000 02 
2402 90 00012 

ծխախոտի արտադրանք 1000 հատ 9625 11070 12730 14640 



2402 90 000 02) 

2402 10 00011 
2402 10 000 01 
2402 90 00011 
2402 90 000 01 

սիգար 1000 հատ 605000 

2402 10 00012 
2402 10 000 02 
2402 90 00012 
2402 90 000 02 

սիգարելա 1000 հատ 16500 

2403 ծխախոտի 
արդյունաբերական 

փոխարինիչներ 

1 կգ 1500 

2710 19 710 - 
2710 19 710 0 -

2710 19 980 
2710 19 980 0 
3403 19 100 0, 
3403 19 900 0, 
3403 99 000 0 

քսայուղ 1 կգ 500 

2710 12 բենզին 1 տոննա 40000 

2710 
(բացառությամբ 

2710 12 
2710 19 710 - 

2710 19 710 0 - 
2710 19 980 

2710 19 980 0) 

դիզելային 
վառելիք 

1 տոննա 13000 

2709 

2709 00 

հում նավթ, 
նավթամթերքներ 

1 տոննա 27000 

2711 
(բացառությամբ 

2711 11 
2711 11 000 0 

2711 21 
2711 21 000 0) 

նավթային գազեր և 
գազանման այլ 

ածխաջրածիններ 

1 տոննա 1000 

2711 21 
2711 21 000 0 

սեղմված 
բնական գազ 

1 տոննա 34000 

2404 11 000 9 ծխախոտի 
արտադրանք 

1000 հատ 2000 2300 2700 3100 

2404 12 000 0 
2404 19 000 

Ծխախոտի արտադրանք 1 միլի լիտր   50 55 

  

2. Սույն հոդվածի 1-ին մասով սահմանված դեպքերում հիմք են ընդունվում ակցիզային հարկի 

հաշվարկման հետևյալ գործակիցները. 

  

  

2020 

թվականի 

հունվարի 

1-ից 

2021 

թվականի 

հունվարի 

1-ից 

2022 

թվականի 

հունվարի 

1-ից 

2023 

թվականի 

հունվարի 

1-ից 

Ակցիզային հարկի 

հաշվարկման գործակից 

1.0 1.03 1.06 1.09 

  



3. ԱՏԳ ԱԱ 2208 ծածկագրին դասվող` 40 տոկոսից բարձր սպիրտայնությամբ ապրանքների համար 

սպիրտայնության 40 տոկոսը գերազանցող յուրաքանչյուր ամբողջական տոկոսային կետի համար 

ակցիզային հարկի դրույքաչափն ավելացվում է 7.5 դրամով (բացառությամբ կոնյակի սպիրտի), իսկ 

ներառյալ ինը տոկոս սպիրտայնությամբ ապրանքների համար ակցիզային հարկը յուրաքանչյուր լիտրի 

համար սահմանվում է 100 դրամ: 

4. Ակցիզային հարկ վճարողների, ինչպես նաև ակցիզային հարկ վճարող չհամարվող 

կազմակերպությունների և անհատ ձեռնարկատերերի կողմից ԱՏԳ ԱԱ 2207 ծածկագրին դասվող` 

շշալցված ապրանքների և ԱՏԳ ԱԱ 2208 ծածկագրին դասվող ապրանքների (բացառությամբ 40 տոկոս և 

բարձր սպիրտայնությամբ չշշալցված կոնյակի, չշշալցված կոնյակի սպիրտի և ԱՏԳ ԱԱ 2208 20 

ծածկագրին դասվող` շշալցված ապրանքների) օտարման դեպքում այդ ապրանքների օտարման գինը 

(ներառյալ` ակցիզային հարկը և ավելացված արժեքի հարկը) չի կարող պակաս լինել մեկ լիտրի համար 

6000 դրամից` 100-տոկոսանոց սպիրտի վերահաշվարկով: 

5. Ակցիզային հարկ վճարողների կողմից ԱՏԳ ԱԱ 2208 20 ծածկագրին դասվող` շշալցված 

ապրանքների օտարման դեպքում այդ ապրանքների օտարման գինը (առանց ակցիզային հարկի և 

ավելացված արժեքի հարկի)՝ 100-տոկոսանոց սպիրտի վերահաշվարկով, չի կարող պակաս լինել մեկ 

լիտրի համար` 

1) մինչև 3 տարի, ներառյալ՝ հնացման ժամկետ ունեցող խմիչքի համար՝ 5000 դրամից. 

2) 4-ից մինչև 5 տարի, ներառյալ՝ հնացման ժամկետ ունեցող խմիչքի համար՝ 5500 դրամից. 

3) 6-ից մինչև 7 տարի, ներառյալ՝ հնացման ժամկետ ունեցող խմիչքի համար՝ 6000 դրամից. 

4) 8-ից մինչև 10 տարի, ներառյալ՝ հնացման ժամկետ ունեցող խմիչքի համար՝ 9000 դրամից. 

5) 11 և ավելի տարի հնացման ժամկետ ունեցող խմիչքի համար` 14000 դրամից: 

6. ԱՏԳԱԱ 220820 ԱՏԳ ԱԱ 2208 20 ծածկագրին դասվող՝ կոնյակ ներմուծող, արտադրող և (կամ) 

տարայավորող կազմակերպությունները և անհատ ձեռնարկատերերը պարտավոր են կոնյակի տարայի 

վրա Կառավարության սահմանած կարգով մակնշել դրա հնացման աստիճանը՝ ըստ տարիների: ԱՏԳԱԱ 

220820 ԱՏԳ ԱԱ 2208 20 ծածկագրին դասվող կոնյակի հնացման աստիճանի վերաբերյալ տարայի վրա 

մակնշման բացակայության դեպքում ակցիզային հարկը հաշվարկվում է սույն հոդվածի 1-ին մասի 

աղյուսակի՝ ԱՏԳԱԱ 220820 ԱՏԳ ԱԱ 2208 20 ծածկագրին վերաբերող տողի «զ» ենթակետով սահմանված 

դրույքաչափից ոչ պակաս չափով: 

7. Բենզինի մեկ տոննայի համար սահմանված ակցիզային հարկի և Օրենսգրքի 4-րդ բաժնով 

սահմանված կարգով հաշվարկված ԱԱՀ-ի հանրագումարը 135000 դրամի և սույն հոդվածի 2-րդ մասով 

յուրաքանչյուր տարվա համար սահմանված՝ ակցիզային հարկի հաշվարկման գործակցի արտադրյալից 

պակաս լինելու դեպքում ակցիզային հարկն ավելացվում է այն չափով, որ բենզինի մեկ տոննայի համար 

ակցիզային հարկի և ԱԱՀ-ի հանրագումարը հավասարվի 135000 դրամի և սույն հոդվածի 2-րդ մասով 

յուրաքանչյուր տարվա համար սահմանված՝ ակցիզային հարկի հաշվարկման գործակցի արտադրյալին: 

(88-րդ հոդվածը փոփ., լրաց. 21.12.17 ՀՕ-266-Ն, փոփ. 23.03.18 ՀՕ-261-Ն, խմբ., լրաց. 13.06.18  ՀՕ-

357-Ն, փոփ. 09.04.19 ՀՕ-16-Ն, խմբ. 25.06.19 ՀՕ-68-Ն, փոփ. 16.12.21 ՀՕ-408-Ն) 

Հոդված 101. Ակցիզային հարկի գումարի փոխհատուցումը 

  
1. Արդյունաբերական կազմակերպությունների կողմից ձեռք բերված՝ ԱՏԳ ԱԱ 2710 19 710 - 2710 19 

980 ապրանքախմբի ծածկագրերին դասվող ապրանքների (բացառությամբ ԱՏԳ ԱԱ 2710 19 820 

ապրանքախմբի ծածկագրին դասվող շարժիչային յուղերի) ԱՏԳ ԱԱ 2710 19 710 0 - 2710 19 980 0 



ծածկագրերին դասվող ապրանքների (բացառությամբ ԱՏԳ ԱԱ 2710 19 820 0 ծածկագրին դասվող 

շարժիչային յուղերի) մասով վճարված ակցիզային հարկի գումարները Կառավարության սահմանված 

կարգով և ժամկետներում փոխհատուցվում են այդ կազմակերպություններին: 

2. Ռեզիդենտ կազմակերպության, անհատ ձեռնարկատիրոջ կամ մշտական հաստատության կողմից 

Հայաստանի Հանրապետության տարածքում ակցիզային հարկով հարկման ենթակա ապրանքներ 

արտադրողներից կամ տարայավորողներից ձեռք բերված` ակցիզային հարկով հարկման ենթակա 

ապրանքները Հայաստանի Հանրապետության տարածքից «Արտահանում» մաքսային ընթացակարգով 

արտահանելու, ինչպես նաև ակցիզային հարկով հարկման ենթակա՝ ԵՏՄ ապրանքի կարգավիճակ ունեցող 

ապրանքները Հայաստանի Հանրապետության տարածքից ԵՏՄ անդամ պետություն արտահանելու 

դեպքում վճարված ակցիզային հարկի գումարները փոխհատուցվում են Կառավարության սահմանած 

կարգով և ժամկետներում: 

(101-րդ հոդվածը փոփ. 23.03.18 ՀՕ-261-Ն) 
 
 

Հոդված 389. Ակցիզային դրոշմանիշերով ապրանքների դրոշմավորումը 

  
1. Ակցիզային դրոշմանիշերով դրոշմավորման ենթակա ապրանքներն են (այսուհետ՝ դրոշմավորման 

ենթակա ապրանքներ). 
  

Ծածկագիրն ըստ ԱՏԳ ԱԱ Ապրանքախմբի անվանումը Ապրանքախմբի համառոտ անվանումը 

2204 բնական խաղողի գինիներ, ներառյալ՝ 
թնդեցված գինիները, խաղողի 
քաղցրահյութ՝ բացի 2009 ապրանքային 
դիրքում նշվածից 

խմիչքներ 

2205 վերմուտներ և խաղողի այլ բնական 
գինիներ` բուսական կամ բուրավետ 
նյութերի ավելացմամբ 

խմիչքներ 

2206 

2206 00 

խմորման ենթարկված այլ խմիչքներ 
(օրինակ՝ սիդր, պերրի կամ տանձի 
սիդր, մեղրաըմպելիք). խառնուրդներ 
խմորման ենթարկված խմիչքներից և 
խմորման ենթարկված խմիչքների և ոչ 
ալկոհոլային խմիչքների խառնուրդներ` 
այլ տեղ չնշված կամ չընդգրկված 

խմիչքներ 

2207 80% ծավալային բաժին կամ ավելի 
սպիրտի խտությամբ չբնափոխված 
էթիլային սպիրտ. բնափոխված, 
ցանկացած խտության էթիլային սպիրտ 
և այլ սպիրտային թրմօղի 

սպիրտ 

2208 80% ծավալային բաժնից պակաս 
սպիրտի խտությամբ չբնափոխված 
էթիլային սպիրտ. սպիրտային թրմօղի, 
լիկյորներ և սպիրտային այլ խմիչքներ, 
այդ թվում` մինչև 9 % սպիրտայնությամբ 
խմիչքներ, ներառյալ` ալկոհոլային 
կոկտեյլներ 

խմիչքներ 

2402 սիգարներ, կտրած ծայրերով սիգարներ, 
սիգարելլաներ և սիգարետներ 
ծխախոտով կամ դրա 
փոխարինիչներով 

ծխախոտի արտադրանք 

2. Սույն հոդվածի 1-ին մասով սահմանված՝ ԱՏԳԱԱ ԱՏԳ ԱԱ 2207 ծածկագրին դասվող` Հայաստանի 

Հանրապետությունում արտադրվող և Հայաստանի Հանրապետություն ներմուծվող էթիլային սպիրտի վրա 



ակցիզային դրոշմանիշի առկայությունը պարտադիր է, եթե այդ ապրանքներն արտադրողի կամ ներմուծողի 

կամ այլ կերպ տարայավորողի կողմից տարայավորված են մինչև 5 լիտր տարողությամբ տարաներով: 

3. Սույն հոդվածի 1-ին մասով սահմանված՝ ԱՏԳԱԱ ԱՏԳ ԱԱ 2204, 2205, 2206 2206 00, 2208 

ծածկագրերին դասվող` մինչև 0.05 լիտր տարողությամբ տարաներով տարայավորված խմիչքները, ինչպես 

նաև ԱՏԳԱԱ 2208 ծածկագրին դասվող` մինչև 9 տոկոս ներառյալ սպիրտայնություն ունեցող սպիրտային 

խմիչքները ենթակա չեն ակցիզային դրոշմանիշերով դրոշմավորման: 

(389-րդ հոդվածը փոփ. 21.06.18 ՀՕ-338-Ն) 

  

Հոդված 390. Դրոշմապիտակներով ապրանքների դրոշմավորումը 

  
1. Դրոշմապիտակներով դրոշմավորման ենթակա ապրանքներն են (այսուհետ՝ դրոշմավորման 

ենթակա ապրանքներ). 
  

Ծածկագիրն 
ըստ ԱՏԳ ԱԱ 

Ապրանքախմբի անվանումը Ապրանքախմբի համառոտ անվանումը 

0207 
ընտանի թռչունների միս և սննդային ենթամթերք՝ 
0105 ապրանքային դիրքում դասակարգված, 
թարմ, պաղեցրած կամ սառեցրած 

միս 

0209 անյուղ մսից առանձնացված խոզի ճարպ 
և չհալեցրած կամ այլ եղանակով չստացած 
ընտանի թռչունների ճարպ՝ թարմ, պաղեցրած, 
սառեցրած, աղ դրված, աղաջրի մեջ դրված, 
չորացրած կամ ապխտած 

միս 

0210 ընտանի թռչունների միս և մսից սննդային 
ենթամթերք՝ աղ դրված, աղաջրի մեջ դրված, 
չորացրած կամ ապխտած. մսից կամ մսի 
սննդային ենթամթերքից ստացված մանր և խոշոր 
աղացվածքի ալյուր 

միս 

0401 կաթ և սերուցք` ոչ խտացված և առանց շաքարի 
կամ այլ քաղցրացնող նյութերի հավելման 

կաթնեղեն 

0402 կաթ և սերուցք` խտացված կամ շաքարի կամ այլ 
քաղցրացնող նյութերի հավելմամբ 

կաթնեղեն 

0403 թան, մակարդված կաթ և սերուցք, յոգուրտ, կեֆիր 
և այլ ֆերմենտացված կամ խմորված կաթ և 
սերուցք` խտացված կամ ոչ խտացված, շաքարի 
հավելմամբ կամ առանց շաքարի կամ այլ 
քաղցրացնող նյութերի հավելման, համաբուրային 
հավելումներով կամ առանց դրանց, մրգերի, 
ընկույզների կամ կակաոյի հավելմամբ կամ 
առանց դրանց 

կաթնեղեն 

0404 կաթնային շիճուկ՝ խտացրած կամ չխտացրած, 
շաքար կամ այլ քաղցրացնող նյութեր ավելացրած 
կամ չավելացրած, մթերք կաթի բնական 
բաղադրիչներից՝ շաքար կամ այլ քաղցրացնող 
նյութեր ավելացրած կամ չավելացրած, այլ 
տեղում չնշված կամ չներառված. 

կաթնեղեն 

0405 կարագ և կաթից պատրաստված այլ ճարպեր ու 
յուղեր, կաթնային մածուկներ. 

կաթնեղեն 

0406 պանրի տեսակներ և կաթնաշոռ կաթնեղեն 

0901 սուրճ` բոված կամ չբոված, կոֆեինով կամ առանց 
կոֆեինի, սուրճի կեղև և սուրճի հատիկների 
թաղանթ (պատյան), սուրճի փոխարինիչներ` 
ցանկացած համամասնությամբ սուրճ 
պարունակող 

սուրճ 

0902 թեյ` համաբուրային հավելումներով կամ առանց 
դրանց 

թեյ 



090300 000 

0903 00 000 0 

մատե կամ պարագվայական թեյ թեյ 

1504 ձկան կամ ծովային կաթնասունների ճարպեր, 
յուղեր և դրանց զտամասեր` չռաֆինացված կամ 
ռաֆինացված, սակայն առանց փոփոխելու 
քիմիական կազմը 

ճարպեր և յուղեր 

1505 

1505 00 

ճարպաքրտինք և դրանից ստացվող 
ճարպանյութեր (ներառյալ՝ լանոլինը) 

ճարպեր և յուղեր 

1506 

1506 00 000 0 

կենդանական այլ ճարպեր, յուղեր և դրանց 
զտամասերը՝ չռաֆինացված կամ ռաֆինացված, 
սակայն առանց փոփոխելու քիմիական կազմը 

ճարպեր և յուղեր 

1507 սոյայի ձեթ և դրա ֆրակցիաներ՝ ռաֆինացված 
կամ չռաֆինացված, սակայն առանց քիմիական 
բաղադրության փոփոխության 

ձեթ 

1508 գետնանուշի ձեթ և դրա ֆրակցիաներ՝ 
ռաֆինացված կամ չռաֆինացված, սակայն 
առանց քիմիական բաղադրության փոփոխության 

ձեթ 

1509 ձիթապտղի ձեթ և դրա խառնուրդամասեր` 
չզտված կամ զտված, բայց առանց քիմիական 
բաղադրության փոփոխության 

ձեթ 

1510 00 

1510 

այլ յուղեր և դրանց զտամասերը, որոնք ստացվում 
են միայն կանաչ կամ սև ձիթապտղից՝ 
չռաֆինացված կամ ռաֆինացված, սակայն 
առանց փոփոխելու քիմիական կազմը, ներառյալ՝ 
այդ յուղերի կամ զտամասերի խառնուրդները 
ապրանքային 1509 դիրքում ընդգրկված յուղերի 
կամ դրանց զտամասերի հետ 

այլ յուղեր 

1512 11 910 արևածաղկի ձեթ ձեթ 

1512 19 900 արևածաղկի ձեթ ձեթ 

1515 այլ չցնդող բուսական ճարպեր, յուղեր (ներառյալ՝ 
ժոժոբայի յուղը) և դրանց զտամասերը՝ 
չռաֆինացված կամ ռաֆինացված, սակայն 
առանց փոփոխելու քիմիական կազմը 

ճարպեր և յուղեր 

1516 20 960 2 խաղողի կորիզներից յուղ յուղ 

1517 մարգարին սննդի մեջ օգտագործելու համար 
պիտանի խառնուրդներ կամ պատրաստի մթերք` 
կենդանական կամ բուսական ճարպերից կամ 
յուղերից կամ տվյալ խմբի տարբեր ճարպերի կամ 
յուղերի զտամասերից՝ բացի 1516 ապրանքային 
դիրքում նշված սննդի ճարպերից կամ յուղերից 
կամ դրանց զտամասերից 

մարգարին 

1601 

1601 00 

երշիկներ և մսից, մսային ենթամթերքից կամ 
արյունից պատրաստված համանման մթերք. 
դրանց հիմքով պատրաստված պատրաստի 
սննդամթերք 

պատրաստի սննդամթերք 

1602 մսից, մսային ենթամթերքից կամ արյունից 
պատրաստի կամ պահածոյացված այլ մթերք 

մսեղեն 

1603 

1603 00 

լուծամզվածքներ և հյութեր մսից, ձկից կամ 
խեցգետնանմաններից, կակղամարմիններից կամ 
ջրային այլ անողնաշարավորներից 

պատրաստի սննդամթերք 

1604 պատրաստի կամ պահածոյացված ձուկ, 
թառափազգիների խավիար և դրա 
փոխարինիչներ` պատրաստված ձկնկիթի 
հատիկներից 

ձկնեղեն 

1605 պատրաստի կամ պահածոյացված 
խեցգետնակերպեր, կակղամորթեր և ջրային այլ 

ձկնեղեն 



անողնաշարավորներ 

1806 շոկոլադ և կակաո պարունակող այլ պատրաստի 
սննդամթերք 

կակաո և դրանից պատրաստված 
մթերք 

1901 ածիկային լուծամզուք, պատրաստի սննդամթերք՝ 
պատրաստված մանր կամ խոշոր աղացվածքի 
ալյուրից, ձավարից, օսլայից կամ ածիկային 
լուծամզուքից` առանց կակաոյի պարունակության 
կամ 40% զանգվածային բաժնից պակաս կակաոյի 
պարունակությամբ ամբողջովին յուղազրկված 
հիմքի հաշվարկով, այլ տեղում չնշված կամ 
չներառված, 0401-0404 ապրանքային դիրքերում 
ընդգրկված հումքից ստացված պատրաստի 
սննդամթերք՝ առանց կակաոյի պարունակության 
կամ 5% զանգվածային բաժնից պակաս կակաոյի 
պարունակությամբ՝ ամբողջովին յուղազրկված 
հիմքի հաշվարկով, այլ տեղում չնշված կամ 
չներառված 

խտացրած կաթ 

1902 մակարոնային արտադրատեսակներ՝ ջերմային 
մշակման ենթարկված կամ չենթարկված, 
միջուկով (մսից կամ այլ մթերքից) կամ առանց 
միջուկի կամ այլ եղանակով պատրաստված, 
ինչպես, օրինակ՝ սպագետտի, մակարոն, լապշա, 
եղջրիկներ, խմորագնդիկներ, ռավիոլա, կաննելոն, 
կուսկուս՝ պատրաստի կամ ոչ պատրաստի սննդի 
մեջ օգտագործելու համար 

պատրաստի մթերք 

1903 

1903 00 000 0 

տապիոկ և դրա փոխարինիչները` 
պատրաստված օսլայից փաթիլների, հատիկների 
(գրանուլների), ձավարահատիկների, 
մանրահատիկների կամ նույնանման այլ տեսքով 

պատրաստի մթերք 

1904 պատրաստի սննդամթերք` ստացված 
հացաբույսերի հատիկները կամ հացահատիկային 
մթերքը (օրինակ՝ եգիպտացորենի փաթիլներ) 
փքելու կամ բովելու միջոցով, հացաբույսեր (բացի 
եգիպտացորենի հատիկներից)՝ հատիկի կամ 
փաթիլների տեսքով կամ այլ եղանակով մշակված 
հատիկի տեսքով (բացի մանր և խոշոր 
աղացվածքի ալյուրից, ձավարից)՝ նախապես 
եփած կամ այլ եղանակով պատրաստված, այլ 
տեղում չնշված կամ չներառված 

պատրաստի մթերք 

2001 բանջարեղեն, մրգեր, ընկույզներ և բույսերի այլ 
ուտելի մասեր` պատրաստված կամ 
պահածոյացված քացախի կամ քացախաթթվի 
հավելմամբ 

պահածո 

2002 լոլիկներ (պոմիդոր)՝ պատրաստված կամ 
պահածոյացված առանց քացախի կամ 
քացախաթթվի 

պահածո 

2003 

 

սնկեր և գետնասնկեր` պատրաստված կամ 
պահածոյացված առանց քացախի կամ 
քացախաթթվի հավելման 

պահածո 

2004 այլ բանջարեղեն` պատրաստված կամ 
պահածոյացված առանց քացախի կամ 
քացախաթթվի հավելման, սառեցված, բացի 2006 
2006 00 ապրանքային դիրքում նշված մթերքից 

պահածո 

2005 այլ բանջարեղեն` պատրաստված կամ 
պահածոյացված առանց քացախի կամ 
քացախաթթվի հավելման, չսառեցված, բացի 2006 
2006 00 ապրանքային դիրքում նշված մթերքից 

պահածո 

2006 բանջարեղեն, մրգեր, ընկույզներ, պտուղների 
կեղև և բույսերի այլ մասեր՝ շաքարի միջոցով 

պահածո 



2006 00 պահածոյացված (շաքարի օշարակով ներծծված, 
շաքարահյութով պատված, շաքարահյութով 
եփված, շաքարված) 

2007 ջեմեր, մրգային ժելե, մարմելադներ, մրգային կամ 
ընկույզի պյուրե, մրգային կամ ընկույզի մածուկ` 
ստացված ջերմային մշակումից, այդ թվում` 
շաքարի կամ այլ քաղցրացնող նյութերի 
հավելմամբ 

պահածո 

2008 մրգեր, ընկույզներ և բույսերի ուտելի այլ մասեր՝ 
պատրաստված կամ պահածոյացված այլ 
եղանակով՝ շաքար կամ այլ քաղցրացնող նյութեր 
կամ սպիրտ պարունակող կամ չպարունակող՝ այլ 
տեղում չհիշատակված կամ չներառված 

պահածո 

2009 մրգահյութեր և բանջարեղենի հյութեր՝ չխմորված և 
սպիրտ չավելացված 

հյութ 

2101 սուրճի, թեյի կամ մատեի (պարագվայական թեյի) 
լուծամզուքներ, բնահյութեր և խտածոներ 
(կոնցենտրատներ) և պատրաստի մթերք՝ դրանց 
կամ սուրճի հիմքով, թեյի կամ մատեի 
(պարագվայական թեյի) հիմքով. բոված եղերդ և 
սուրճի այլ բոված փոխարինիչներ և դրանց 
լուծամզուքները, բնահյութերը և խտածոները 

սուրճ 

2105 00 պաղպաղակ և սննդային սառույցի այլ տեսակներ՝ 
կակաո պարունակող կամ չպարունակող 

պաղպաղակ 

2201 ջրեր, ներառյալ՝ բնական կամ արհեստական 
հանքային ջրերը՝ գազավորված կամ 
չգազավորված, առանց շաքարի կամ այլ 
քաղցրացնող կամ բուրավետ նյութերի հավելման 

ջուր 

2202 ջրեր, ներառյալ՝ հանքային և գազավորված ջրերը՝ 
շաքարի կամ այլ քաղցրացնող կամ բուրավետ 
նյութերի հավելմամբ և այլ ոչ ալկոհոլային 
խմիչքներ 

ըմպելիք 

2203 

2203 00 

գարեջուր գարեջուր 

2208 ԱՏԳ ԱԱ 2208 ապրանքային դիրքին դասվող` 
մինչև 9% սպիրտայնության խմիչքներ, ներառյալ՝ 
ալկոհոլային կոկտեյլներ 

կոկտեյլ 

2209 00 քացախ և դրա փոխարինիչներ` ստացված 
քացախաթթվից 

քացախ 

2309 կենդանիներին կերակրելու համար օգտագործվող 
մթերք 

մթերք 

2404 12 000 0 նիկոտին պարունակող հեղուկ քարթրիջներ, այդ 
թվում` մեկ անգամյա օգտագործման 
էլեկտրոնային սիգարետներ հեղուկով՝ առանց 
վերալիցքավորման հնարավորության 

Ծխախոտի արտադրանք  

2404 19 000  նիկոտին չպարունակող, այդ թվում` ծխախոտի 
փոխարինիչներ պարունակող հեղուկ 
քարթրիջներ, այդ թվում` մեկ անգամյա 
օգտագործման էլեկտրոնային սիգարետներ 
հեղուկով՝ առանց վերալիցքավորման 
հնարավորության 

Ծխախոտի արտադրանք  

2710 19 710 0 

2710 19 750 0 

2710 19 820 0 

քսայուղեր, այլ յուղեր նավթավերամշակման արտադրանք 



2710 19 840 0 

2710 19 860 0 

2710 19 880 0 

2710 19 920 0 

2710 19 940 0 

2710 19 980 0 

2936 պրովիտամիններ, վիտամիններ վիտամին 

3002 20 000 

3002 41 000 0 

պատվաստանյութ՝ մարդու համար, մանրածախ 
առևտրի համար 

պատվաստանյութ 

3002 30 000 

3002 42 000 0 

պատվաստանյութ՝ կենդանիների համար պատվաստանյութ 

3003 դեղամիջոց՝ թերապևտիկ և պրոֆիլակտիկ 
նպատակներով օգտագործման համար, 
մանրածախ առևտրի համար չփաթեթավորված 

դեղ 

3004 դեղամիջոց՝ թերապևտիկ և պրոֆիլակտիկ 
նպատակներով օգտագործման համար՝ 
փաթեթավորված մանրածախ առևտրի համար, 
բացառությամբ պետության կողմից 
կենտրոնացված կարգով ձեռք բերվող և 
երաշխավորված կարգով տրամադրվող ինսուլինի 
կամ թմրամիջոցներ կամ հոգեմետ 
(հոգեներգործուն) նյութ պարունակող դեղերի, 
որոնց համար դրոշմապիտակով դրոշմավորում չի 
պահանջվում 

դեղ 

3203 00 բուսական կամ կենդանական ծագում ունեցող 
ներկող նյութեր (ներառյալ՝ ներկող 
լուծամզուքները, բացի կենդանական ածուխից)՝ 
որոշակի կամ անորոշ քիմիական բաղադրության, 
տվյալ խմբի 3-րդ ծանոթագրության մեջ նշված 
բուսական կամ կենդանական ծագում ունեցող 
ներկող նյութերի հիմքով պատրաստված 
պատրաստուկներ 

ներկանյութեր 

3204 օրգանական սինթետիկ ներկող նյութեր՝ որոշակի 
կամ անորոշ քիմիական բաղադրության, 
պատրաստուկներ՝ պատրաստված տվյալ խմբի 3-
րդ ծանոթագրության մեջ նշված օրգանական 
սինթետիկ ներկող նյութերի հիմքով, օրգանական 
սինթետիկ արտադրանք, որն օգտագործվում է 
որպես օպտիկական սպիտակեցնող նյութ կամ 
լյումինաֆոր՝ որոշակի կամ անորոշ քիմիական 
բաղադրության 

ներկանյութեր 

3205 00 000 0 գունավոր լաքեր, տվյալ խմբի 3-րդ 
ծանոթագրության մեջ նշված գունավոր լաքերի 
հիմքով պատրաստուկներ 

լաքեր 

3206 ներկող այլ նյութեր, տվյալ խմբի 3-րդ 
ծանոթագրության մեջ նշված և 3203, 3204 կամ 
3205 ապրանքային դիրքերում ընդգրկված 
պատրաստուկներից տարբեր պատրաստուկներ, 
որպես լյումինաֆոր օգտագործվող 
անօրգանական արտադրանք՝ որոշակի կամ 
անորոշ քիմիական բաղադրության 

ներկանյութեր 



3207 10 000 0 պատրաստի գունանյութեր, ապակու պատրաստի 
պղտորիչներ և պատրաստի ներկեր և համանման 
պատրաստուկներ 

ներկանյութեր 

3208 ներկեր և լաքեր (ներառյալ՝ արծնները և 
ողորկալաքերը)՝ սինթետիկ պոլիմերների կամ 
քիմիապես վերափոխված բնական պոլիմերների 
հիմքով՝ ոչ ջրային միջավայրում դիսպերսված կամ 
լուծված, տվյալ խմբի 4-րդ ծանոթագրության մեջ 
նշված լուծույթներ 

ներկանյութեր 

3209 ներկեր և լաքեր (ներառյալ՝ արծնները և 
ողորկալաքերը)՝ սինթետիկ պոլիմերների կամ 
քիմիապես վերափոխված բնական պոլիմերների 
հիմքով՝ ջրային միջավայրում դիսպերսված կամ 
լուծված 

ներկանյութեր 

3210 00 այլ ներկեր և լաքեր (ներառյալ՝ արծնները, 
ողորկալաքերը և սոսնձային ներկերը), 
պատրաստի ջրային գունանյութեր՝ կաշվի 
մշակման համար օգտագործվող 

ներկանյութեր 

3211 00 

3211 00 000 0 

պատրաստի չորարարներ չորարարներ 

3212 գունանյութեր (ներառյալ՝ մետաղական փոշիներ և 
փաթիլներ)՝ ոչ ջրային միջավայրում դիսպերսված, 
հեղուկ կամ մածուկանման, որոնք օգտագործվում 
են ներկերի արտադրության մեջ (ներառյալ՝ 
արծնները), փայլաթիթեղ՝ դրոշմատպման համար, 
ներկանյութեր և ներկող այլ նյութեր՝ 
բաժնեծրարված կամ փաթեթավորմամբ՝ 
մանրածախ վաճառքի համար 

գունանյութեր 

3303 00 օծանելիք, հարդաջուր օծանելիք 

3304 կոսմետիկ միջոցներ կամ դիմահարդարման և 
մաշկի խնամքի այլ միջոցներ (բացառությամբ 
դեղամիջոցների), ներառյալ՝ արևայրուքի դեմ կամ 
արևայրուքի համար միջոցներ, ձեռքերի կամ 
ոտքերի մատնահարդարման միջոցներ, 

կոսմետիկա 

3305 մազերի խնամքի միջոցներ կոսմետիկա 

3306 բերանի խոռոչի և ատամների հիգիենայի 
միջոցներ, ներառյալ՝ ատամնապրոթեզների 
ֆիքսման փոշիներն ու մածուկները, 
միջատամային տարածքները մաքրելու թելեր 
(ատամները մաքրելու մետաքսաթել)՝ 
անհատական փաթեթավորմամբ՝ մանրածախ 
վաճառքի համար 

հիգիենայի միջոցներ 

3307 միջոցներ՝ սափրվելուց առաջ, սափրվելու 
ընթացքում կամ դրանից հետո օգտագործելու 
համար, անհատական օգտագործման 
հոտազերծիչներ, բաղադրություններ՝ լոգանք 
ընդունելու համար, մազահեռացման միջոցներ և 
օծանելիքային, կոսմետիկական ու հարդարման 
այլ միջոցներ` այլ տեղում չնշված կամ 
չներառված. հոտազերծիչներ՝ նախատեսված 
շենքերում օգտագործելու համար՝ 
բուրավետացված կամ ոչ բուրավետացված, 
ախտահանիչ հատկություններով օժտված կամ 
առանց դրանց 

խնամքի միջոցներ 

3401 օճառ, մակերևութային ակտիվ օրգանական 
նյութեր և միջոցներ, որպես օճառ կիրառվող 
(կտորների, քառակողիկների կամ 
կաղապարվածքների ձևով)՝ օճառ պարունակող 

օճառ 



կամ չպարունակող, մակերևութային ակտիվ 
օրգանական նյութեր և մաշկը լվանալու համար 
միջոցներ՝ հեղուկների կամ քսուքների տեսքով՝ 
կշռաբաշխված մանրածախ առևտրի համար` 
օճառ պարունակող կամ չպարունակող, թուղթ, 
բամբակ, թաղիք կամ նրբաթաղիք (ֆետր) և 
չհյուսված նյութեր՝ ներծծված կամ պատված 
օճառով կամ լվացող միջոցով 

3402 մակերևութային ակտիվ օրգանական նյութեր 
(բացի օճառից), մակերևութային ակտիվ նյութեր, 
լվացող միջոցներ (ներառյալ՝ օժանդակ լվացող 
միջոցները) և մաքրող միջոցներ` օճառ 
պարունակող կամ չպարունակող (բացի 3401 
ապրանքային դիրքի միջոցներից) 

օճառ 

3403 19 100 0 
3403 19 900 0 
3403 99 000 0 

քսայուղեր, այլ յուղեր Նավթավերամշակման արտադրանք 

2. Հայաստանի Հանրապետության տարածքում արտադրված կամ Հայաստանի Հանրապետության 

տարածք ներմուծված՝ շշալցված կամ ցանկացած այլ կերպ տարայավորված (փաթեթավորված)` սույն 

հոդվածի 1-ին մասով սահմանված ապրանքների վրա Հայաստանի Հանրապետության տարածքում 

օտարման ցանկացած փուլում դրոշմապիտակի առկայությունը պարտադիր է, եթե այդ ապրանքներն 

օտարվում են նույն տարայավորմամբ (փաթեթավորմամբ) ու ապրանքային տեսքով՝ առանց քաշը 

(ծավալը) փոփոխելու, բացառությամբ սույն հոդվածի 3-րդ և 4-րդ մասերով սահմանված դեպքերի: 

3. ԱՏԳ ԱԱ 0405, 0406, 0901, 0902, 0903 00 000 0903 00 000 0, 1806 և 2101 ծածկագրերին դասվող` 

մինչև 100 գրամ (ներառյալ) կամ 100 գրամից առավելագույնը 10 տոկոս շեղումով պարունակություն 

ունեցող՝ տարայավորված (փաթեթավորված) ապրանքները ենթակա չեն դրոշմապիտակներով 

դրոշմավորման: 

4. ԱՏԳ ԱԱ 3303, 3304, 3305, 3401 ծածկագրերին դասվող՝ մինչև 2 գրամ զտաքաշ կամ 2 միլիլիտր 

ծավալ ունեցող ապրանքները (այդ թվում՝ փորձանմուշները) ենթակա չեն դրոշմապիտակներով 

դրոշմավորման: 

(390-րդ հոդվածը խմբ., լրաց. 21.12.17 ՀՕ-266-Ն, լրաց., փոփ. 21.06.18 ՀՕ-338-Ն, լրաց. 25.06.19 ՀՕ-68-
Ն, փոփ., լրաց. 16.12.21 ՀՕ-408-Ն) 

 
Հոդված 393. Ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) դրոշմապիտակների տրամադրման կարգը 

 
5. Ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) դրոշմապիտակների ստացման հայտը մերժվում է, եթե` 

1) սույն հոդվածի 4-րդ մասում նշված հաշվետվությունը չի ներկայացվել. 

2) (կետն ուժը կորցրել է 16.12.21 ՀՕ-408-Ն) 

3) դեռևս առկա են նախկինում ստացված` ԱՏԳ ԱԱ 2402 ծածկագրին դասվող ծխախոտի 

արտադրանքի՝ 30 միլիոն հատը և (կամ) ԱՏԳ ԱԱ 2204, 2205, 2206 2206 00, 2207, 2208 ծածկագրերին 

դասվող ապրանքախմբի՝ մեկ միլիոն 200 հազար հատը գերազանցող ակցիզային դրոշմանիշեր. 

4) հայտը և (կամ) հաշվետվության ձևը ներկայացվել են հարկային մարմնի սահմանած լրացման 

կարգերի պահանջների խախտմամբ: 

 
 
Հոդված 394. Դրոշմավորման կանոնները 

 
6. Հայաստանի Հանրապետության տարածք ներմուծվող` ԱՏԳ ԱԱ 2204, 2205, 2206 2206 00, 2207, 

2208, 2402 ծածկագրերին դասվող ապրանքների՝ ակցիզային դրոշմանիշերով դրոշմավորումն 



իրականացվում է մինչև այդ ապրանքների՝ Հայաստանի Հանրապետության տարածք ներմուծումը, 

բացառությամբ սույն մասով սահմանված դեպքերի: 

Հայաստանի Հանրապետության տարածք ներմուծվող՝ ԱՏԳ ԱԱ 2204, 2205, 2206 2206 00, 2207, 

2208, 2402 ծածկագրերին դասվող` բռնագրավված, հօգուտ պետության տիրազուրկ ճանաչված կամ 

ժառանգության իրավունքով պետությանն անցած ապրանքների, ինչպես նաև սիգարների կամ մինչև 25000 

շիշ ալկոհոլային խմիչքների դրոշմավորումը կարող է իրականացվել Հայաստանի Հանրապետության 

տարածքում` մինչև մաքսային ձևակերպումների իրականացումը` մաքսային հսկողության ներքո: 

Հայաստանի Հանրապետության տարածք ներմուծվող՝ ԱՏԳ ԱԱ 2204, 2205, 2206 2206 00, 2207, 

2208, 2402 ծածկագրերին դասվող` բռնագրավված, հօգուտ պետության տիրազուրկ ճանաչված կամ 

ժառանգության իրավունքով պետությանն անցած ապրանքների դրոշմավորումն իրականացնում է օրենքով 

սահմանված՝ հրապարակային սակարկությունների կազմակերպիչը: 

7. Դրոշմավորման ենթակա ապրանքի վրա պետք է փակցված լինի չվնասված, ամբողջական 

ակցիզային դրոշմանիշ և (կամ) դրոշմապիտակ, որոնց գծով ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) 

դրոշմապիտակների վերագրման, հաշվառման էլեկտրոնային համակարգի միջոցով էլեկտրոնային 

եղանակով կատարված գրանցումները պետք է համապատասխանեն դրոշմավորման ենթակա ապրանքի 

տեսակին, ենթատեսակին (նկարագրին), տարողությանը (ծավալին, քաշին կամ տվյալ ապրանքատեսակին 

բնորոշ չափման այլ միավորին) և էլեկտրոնային եղանակով գրանցված սերիային ու համարին, իսկ ԱՏԳ ԱԱ 

3004 ծածկագրին դասվող ապրանքների (բացառությամբ Հայաստանի Հանրապետությունում արտադրվող 

ապրանքների) դեպքում` նաև ներմուծման (համապատասխանության) հավաստագրի համարին և դրանում 

դեղի հերթական համարին: 

8. Ապրանքների դրոշմավորման կանոնները (այդ թվում` դրոշմավորման ենթակա յուրաքանչյուր 

ապրանքատեսակի կամ փաթեթի կամ ցանկացած այլ ձևով տարայի վրա դրոշմավորման տեղը) 

սահմանում է Կառավարությունը: 

Օրենսգրքի 390-րդ հոդվածի 1-ին մասի աղյուսակում նշված՝ ԱՏԳ ԱԱ 0207, 0209, 0210, 0406, 1601 

1601 00, 1602, 1603 1603 00, 1604 և 1605 ծածկագրերին դասվող ապրանքատեսակների՝ էլեկտրոնային 

եղանակով գրանցված քաշի և օտարման պահին փաստացի քաշի միջև առկա դրական տարբերությունը չի 

համարվում ապրանքների դրոշմավորման կանոնների խախտում, եթե այդ տարբերությունը չի 

գերազանցում էլեկտրոնային եղանակով գրանցված քաշի 10 տոկոսը: 

 

Հոդված 396.1.  Հայաստանի Հանրապետության վավերացված միջազգային համաձայնագրերի հիման 
վրա ապրանքների դրոշմավորման կարգը 

  
1. Հայաստանի Հանրապետության վավերացված միջազգային համաձայնագրերի հիման վրա հսկիչ 

(նույնականացման) նշաններով ապրանքների դրոշմավորում սահմանված լինելու դեպքում հսկիչ 

(նույնականացման) նշաններով ապրանքների դրոշմավորման պարտավորություն կրող 

կազմակերպությունների և անհատ ձեռնարկատերերի նկատմամբ կիրառվում են դրոշմապիտակներով 

դրոշմավորման ենթակա ապրանքներ արտադրող կամ ներմուծող կազմակերպությունների և անհատ 

ձեռնարկատերերի համար Օրենսգրքով, այլ օրենքներով և դրոշմապիտակների համակարգի 

կիրառությունն ապահովող համապատասխան ենթաօրենսդրական ակտերով նախատեսված 

կարգավորումները: 

2. Հայաստանի Հանրապետության վավերացված միջազգային համաձայնագրերի հիման վրա հսկիչ 

(նույնականացման) նշաններով դրոշմավորման ենթակա ապրանքների ցանկը, դրոշմավորման ներդրման 



ժամկետները, այդ թվում՝ փորձնական ծրագրերի իրականացման ժամկետները, մինչև դրոշմավորման 

ներդրման ժամկետը չօտարված՝ դրոշմավորման ենթակա ապրանքային մնացորդների դրոշմավորման 

կարգը, դրոշմավորման կանոնները, Օրենսգրքով սահմանված դրոշմավորման ենթակա ապրանքների 

դրոշմավորման դադարեցման ժամկետները, ապրանքների շրջանառության նկատմամբ մոնիթորինգի 

տեղեկատվական համակարգի ներդրման առանձնահատկությունները հաստատում է Կառավարությունը: 

 
 

Հոդված 445. Օրենսգիրքն ուժի մեջ մտնելու կապակցությամբ Հայաստանի Հանրապետության որոշ 
օրենքների ուժը կորցրած ճանաչելը 

  
1. Օրենսգիրքն ուժի մեջ մտնելու օրվանից ուժը կորցրած են ճանաչվում՝ 

1) «Հարկերի մասին» Հայաստանի Հանրապետության 1997 թվականի ապրիլի 14-ի ՀՕ-107 օրենքը, 

բացառությամբ «Հարկերի մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքի 8-րդ հոդվածի, որն ուժը 

կորցրած է ճանաչվում 2017 թվականի հունվարի 1-ից. 

2) «Ավելացված արժեքի հարկի մասին» Հայաստանի Հանրապետության 1997 թվականի մայիսի 14-ի 

ՀՕ-118 օրենքը, բացառությամբ այդ օրենքի 6-րդ հոդվածի վերջին պարբերության և 26-րդ հոդվածի 4-րդ 

կետի, որոնք գործում են մինչև 2019 թվականի դեկտեմբերի 31-ը ներառյալ. 

3) «Ակցիզային հարկի մասին» Հայաստանի Հանրապետության 2000 թվականի հուլիսի 7-ի ՀՕ-79 

օրենքը, բացառությամբ՝ 

ա. «Ակցիզային հարկի մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքի 5-րդ հոդվածի 1-ին մասի 

աղյուսակի՝ ԱՏԳԱԱ ԱՏԳ ԱԱ 2208, 2208 30, 2208 40, 2402 20 90011, 2402 20 10011, 2402 90 00013, 2402 

20 90012, 2402 20 10012 և 2402 90 00014 ծածկագրերին վերաբերող ակցիզային հարկի դրույքաչափերի, 

որոնք ուժը կորցրած են ճանաչվում 2017 թվականի հունվարի 1-ից: ԱՏԳԱԱ ԱՏԳ ԱԱ 2208 ծածկագրին 

(բացառությամբ ԱՏԳԱԱ ԱՏԳ ԱԱ 2208 90 330 0, 2208 90 380 0, 2208 90 480 0, 2208 20, 2208 30, 2208 40) 

դասվող ապրանքների համար ակցիզային հարկի դրույքաչափը 2017 թվականի հունվարի 1-ից 

սահմանվում է 63 տոկոս, բայց ոչ պակաս, քան 1 լիտրի համար 630 դրամ, ԱՏԳԱԱ ԱՏԳ ԱԱ 2208 30, 2208 

40 ծածկագրերին դասվող ապրանքների համար ակցիզային հարկի դրույքաչափը 2017 թվականի 

հունվարի 1-ից սահմանվում է 57 տոկոս, բայց ոչ պակաս, քան 1 լիտրի համար 3450 դրամ, ԱՏԳԱԱ ԱՏԳ 

ԱԱ 2208 90 330 0, 2208 90 380 0, 2208 90 480 0 ծածկագրերին դասվող ապրանքների համար ակցիզային 

հարկի դրույքաչափը 2017 թվականի հունվարի 1-ից սահմանվում է 55 տոկոս, բայց ոչ պակաս 1 լիտրի 

համար 550 դրամ, ԱՏԳԱԱ ԱՏԳ ԱԱ 2402 20 90011, 2402 20 10011, 2402 90 00013, 2402 20 90012, 2402 20 

10012 և 2402 90 00014 ծածկագրերին դասվող ապրանքների համար ակցիզային հարկի դրույքաչափը 2017 

թվականի հունվարի 1-ից սահմանվում է 15 տոկոս, բայց ոչ պակաս, քան 1000 հատի համար 6325 դրամ, 

իսկ ԱՏԳԱԱ ԱՏԳ ԱԱ 2208 20 ծածկագրին դասվող ապրանքների համար ակցիզային հարկի դրույքաչափը 

2017 թվականի հունվարի 1-ից սահմանվում է մինչև Օրենսգիրքն ուժի մեջ մտնելը գործող՝ «Ակցիզային 

հարկի մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքով սահմանված չափով, 

բ. «Ակցիզային հարկի մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքի 8-րդ հոդվածի 6-րդ մասի, որը 

գործում է մինչև 2019 թվականի դեկտեմբերի 31-ը ներառյալ. 

 

Եզրափակիչ մաս և անցումային դրույթներ 

1. Սույն օրենքն ուժի մեջ է մտնում պաշտոնական հրապարակման օրվան հաջորդող ամսվա 1-ից, 

բացառությամբ սույն հոդվածի 2-րդ մասով նախատեսված դեպքի:  



2. Սույն օրենքի 5-րդ հոդվածի 1-ին մասի «զ.» կետը ուժի մեջ է մտնում 2022 թվականի հոկտեմբերի 

1-ից:  

3. Բույսերի աճեցման համար նախատեսված` կոկոսի (հնդընկույզի) մանրաթելի հիմքով 

սուբստրատի օտարման մասով ԱԱՀ-ից ազատման արտոնությունը տարածվում է 2018 թվականի 

հունվարի 1-ից ծագած հարաբերությունների վրա: 

4. Պարտադիր դրոշմավորման ենթակա ապրանքներ արտադրող կամ ներմուծող հանդիսացող 

կազմակերպությունների և անհատ ձեռնարկատերերի կողմից մինչև սույն օրենքի ուժի մեջ մտնելն 

արտադրված կամ ներմուծված՝ դրոշմապիտակներով չդրոշմավորված ԱՏԳ ԱԱ 2404 12 000 0 և 2404 19 

000 ծածկագրերին դասվող ծխախոտային արտադրանքի իրացումը թույլատրվում է մինչև 2022 թվականի 

նոյեմբերի 30-ը ներառյալ:  

5. Անմիջական արտադրող կամ անմիջական ներմուծող չհանդիսացող՝ պարտադիր դրոշմավորման 

ենթակա ապրանքներ իրացնող անձանց կողմից մինչև 2022 թվականի նոյեմբերի 30-ը ձեռք բերված՝ 

դրոշմապիտակներով չդրոշմավորված՝ ԱՏԳ ԱԱ 2404 12 000 0 և 2404 19 000 ծածկագրերին դասվող 

ծխախոտային արտադրանքի՝ առանց դրոշմապիտակի իրացումը թույլատրվում է մինչև 2022 թվականի 

դեկտեմբերի 31-ը ներառյալ:  


